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GUJARAT SECONDARY AND HIGHER SECONDARY EDUCATION BOARD  
GANDHINAGAR 

ધોરણ-10 માટ°ની િનદાન કસોટ� 
Subject :- SCIENCE (11)  Total Marks :- 80 

Medium :- Gujarati   Time :- 3 Hours 
 

િવભાગ – A 
 

̆ĕ 1 નીચે આપેલા િવધાનો માટે તેમની નીચે આપેલા િવકճપોમાંથી સાચો િવકճપ પસંદ કરો. (6) 

1.  ̃ƥયનીકઈભૌિતકઅવƨથામાંતેનેચોïસઆકારહોયછે. 

(A) Ԑવાહી અને વાયુ   (B) Ԑવાહી   (C) વાયુ  (D) ઘન 
1 

2.  નીચેના પૈકી કયો પદાથӪ શુԺ પદાથӪ તરીકે વતӲ છે? 

(A)    સોિડયમ ՙલોરાઈડ   (B) ઠંડુ પીણંુ  (C) એરોસોલ  (D) માટી 
1 

3.  નીચેનામાંથી કઈ જોડ સાચી નથી.  
(A)    કેિճશયમ- Ca  (B) િસճવર-Ag  (C) ગોճડ- Au  (D) કોપર-Co 

1 

4.  પરમાણુનું મોટાભાગનું દળ ________માં સમાયેલું હોય છે.  
(A)    Ԑોટોન   (B0 ઈલે՘ટӬોન   (C) કેլԍ  (D)  լયુટӬોન 

1 

5.  નીચેના દશાӪવેલા િમԚણોમાંથી કયુ  ԍાવણ નથી ?  

(A) દિરયાનું પાણી     (B) હવા   (C)  સોડાવોટર  (D) કોલસો 
1 

6.  કઈ પેશી ર ેખીય પԨાઓ ધરાવતી અનૈિ՞છક չનાયુપેશી છે.? 

(A) કંકાલ չનાયુપેશી  (B)  સરળ չનાયુપેશી  (C)  ԛ્દ չનાયુપેશી   (D)  તંત ુઘટકપેશી 
1 

̆ĕ 2 નીચે આપેલા િવધાનો સાચા બને તે રીતે ખાલી જ՛યા પૂરો. (6) 

1.  _________ સંિધપાદ સમુદાયનું Ԑાણી નથી. (િજંગા, પતંિગયંુ, જળો) 1 

2.  એક પદાથӪ r િԋԧાવાળા વતુӪળાકાર માગӪ પર 10 ms-1 ની અચળ ઝડપે ગિત કરે  છે,તો તે પદાથӪ  _________ 

ગિત કરે  છે.  (અચળ વેગી, Ԑવેગી, અચળ Ԑવેગી) 
1 

3.  પદાથӪ પર બળ લગાડવામાં આવે ըયાર ે તેના  _________ પર અસર થતી નથી.(દળ,આકાર,વેગ) 1 

4.   મુԝ પતન કરતા પદાથӪનો Ԑારંિભક વેગ _________ હોય છે. (વધ,ુ 9.8 ms-1, શૂլય) 1 

5.   իવિન તરંગો _________ માંથી Ԑસરણ પામી શકતા નથી. (કાચ,પાણી,શૂլયાવકાશ) 1 

6.  ԟય એ  _________ થી થતો રોગ છે. (વાઈરસ, ԐӾવ,બે՘ટેિરયા) 1 

̆ĕ 3 નીચે આપેલા િવધાનો સાચાછે કે ખોટા તે લખો. (4) 

1.  ઇլծલુએլઝા Պસનતંԋનો રોગ છે. 1 

2.  િદવસે પવનની ગિત જમીનથી દિરયા તરફની હોય છે. 1 

3.  યુરીયા નાઈટӬ ોજન પોષક તըવ આપતું ખાતર છે. 1 

4.  જડըવ અિદશ રાિશ છે.  1 

̆ĕ 4 નીચે આપેલા ԐՇોના મા՛યા મુજબ જવાબ આપો. (8) 

1.  Ԑદૂિષત હવામાં Պાસ લેવાથી કયા રોગો થવાની સંભાવના વધે છે? 1 

2.  નીંદણ પાક વનչપિતઓની વૃિԺને કેવી રીત ેઅસર કરે  છે? 1 
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3.  પૃթવી માટે સૌથી મોટો ઊӽӪ Յોત કયો છે? 1 

4.  314m પિરઘવાળા વતુӪળાકાર પથ પર નીપા એક ચԃ પૂԀં કર ે છે. નીપાએ કરેલું չથાનાંતર કેટલું થાય? 1 

5.  કયા તરંગોનું Ԑસારણ સંઘનન અને િવઘનન Հારા થાય છે? 1 

6.  પૃՌવંશી Ԑાણીઓમાં મેԀદંડ શામાં ԁપાંતર પામે છે. 1 

7.  Ԁિધરનો લાલ રંગ કયા ઘટકોને આભારી છે? 1 

8.  ATPનું પૂԀં નામ જણાવો. 1 
 

િવભાગ – B 
 

⦿ 
નીચે પૈકી કોઈપણ 9 ԐՇોના 40 થી 50 શկદોની મયાӪદામાં મા՛યા મુજબ ઉԱર લખો. 
નીચે આપેલા ԐՇોના મા՛યા મુજબ ઉԱર આપો. (દર ે કના બે ગુણ) 

 

̆ĕ 5 ԍյયના કણોમાં કયા Ԑકારની લાԟણીકતાઓ હોય છે? 2 

̆ĕ 6 િમԚણ એટલે શુ?ં તેના ઉદાહરણ આપો. 2 

̆ĕ 7 યો՛ય જોડકા જોડો. 
િવભાગ I (તըવ) િવભાગ II (સંԥા) 

(1)ફોչફરસ  
(a) 

(2)િસճવર 
(b) 

(3) આયનӪ (c) 

(4) લેડ 
(d)  

 

2 

̆ĕ 8 તફાવતના બે-બે  મુԹા આપો: ઝડપ- વેગ 2 

̆ĕ 9 તફાવતના બે-બે  મુԹા આપો: પરમાէવીય ԃમાંક- પરમાէવીય દળાંક 2 

̆ĕ 10 չથાનાંતર માટે નીચેના પૈકીની પિરિչથિત સાચી છે કે ખોટી તે કારણ સાથે જણાવો. 
(a) તે શૂլય હોઈ શકે નિહ. (b) તેનું મુճય પદાથӪ Հારા કપાયેલ અંતર કરતાં વધ ુહોય છે. 

2 

̆ĕ 11 “ԧારે ӽજમ (કાપӲટ)ને લાકડી વડે ફટકારવામાં આવે છે ըયાર ે  તેમાંથી ધૂળ બહાર આવે છે.” સમӽવો. 2 

̆ĕ 12 તફાવતના બે-બે  મુԹા આપો: દળ- વજન 2 

̆ĕ 13 મેઘગજӪના અને વીજળી બંને એક સાથે ઉըપՂ થાય છે પરંતુ વીજળી દેખાય તે પછી કેટલીક સેકંડ બાદ 
મેઘગજӪના સંભળાય છે. કારણ આપો. 

2 

̆ĕ 14 િશձબીકુળની વનչપિતઓના ઉછેર માટે નાઈટӬોજન યુԝ ખાતર ઉમેરવાની જԁર શા માટે નથી? 2 

̆ĕ 15 Ӿવન માટે પાણીની આવնયકતા કેમ છે? 2 

̆ĕ 16 ભૌિતક અને રાસાયિણક ફેરફારો બે-બે ઉદાહરણ Հારા સમӽવો. 2 
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િવભાગ – C 
 

⦿ 
નીચે પૈકી કોઈપણ 6 ԐՇોના 60 થી 80 શկદોની મયાӪદામાં ટંૂકમાં મા՛યા મુજબ ઉԱર લખો. 
(દર ે કના 3 ગુણ) 

 

̆ĕ 17 નીચેના સંયોજનોના રાસાયિણક સુԋો લખો. (1) એճયુિમિનયમ ઓ՘સાઈડ (2) કેિճશયમ હાઈડӬોકસાઈડ (3) 
સોિડયમ કાબӷનેટ 

3 

̆ĕ 18 નીճસ կહોર ે રજુ કર ેલા પરમાણુ નમુનો સમӽવો. 3 

̆ĕ 19 નીચેનાને તըવ, સંયોજન અને િમԚણમાં વગӯકૃત કરો. 
(1) સોિડયમ (2) માટી (3)ખાંડનું ԍાવણ (4) કેિճશયમ કાબӷનેટ (5) િમથેન (6) િસճવર 
 

3 

̆ĕ 20 Ԑવેગનું સૂԋ લખો. તમે કોઈ વչતુની બાબતમાં Ԟારે  કહી શકો કે, 

(i)તે અચળ Ԑવેગથી ગિત કરે  છે? (ii) તે અસમાન Ԑવેગથી ગિત કરે છે? 
3 

̆ĕ 21 અનુરણન િવશે સમજૂતી આપો અને તેને ઘટાડવાના/િનવારવાના ઉપાયો જણાવો. 3 

̆ĕ 22 વનչપિતના પોષક તըવો સમӽવો. 3 

̆ĕ 23 કણાભસૂԋની રચના, િવિશՋતા અને કાયӪની સમજૂતી આપો. 3 

̆ĕ 24 ઘન, Ԑવાહી અને વાયુ અવչથાના બે-બે ગુણધમӷ (લાԟિણકતાઓ) જણાવો. 3 

̆ĕ 25 નીચે મુજબ X,Y, અને Z પરમાէવીય չપીિસઝના કેլԍની રચના નીચે મુજબ છે. 

 X Y Z 
Ԑોટોન 3 6 7 
լયુટӬોન 4 6 7 

 

X, Y,અને Z નો  

(i) પરમાէવીય ԃમાંક 
(ii) પરમાէવીય દળાંક જણાવો. 

 

3 

િવભાગ – D 

⦿ 
નીચે પૈકી કોઈપણ 5 ԐՇોના 90 થી 120 શկદોની મયાӪદામાં િવગતવાર મા՛યા મુજબ ઉԱર લખો. 
(દર ે ક ԐՇના 4 ગુણ) 

 

̆ĕ 26 બાոપીભવન પર અસર કરતાં પિરબળો સમӽવો. 4 

̆ĕ 27 ԁથરફોડӪનો α- કણ ԐકીણӪનનો Ԑયોગ સમӽવો. 4 

̆ĕ 28 լયુટનનો ગિતનો બીજો િનયમ લખો અને F = ma સૂԋ મેળવો. 4 

̆ĕ 29 ગુԀըવાકષӪણનો સાવӪિԋક િનયમ સમӽવો અને તેનું ગાિણિતક չવԁપ મેળવો. 4 

̆ĕ 30 કારણો આપો: 
(1) ચંԍ પર બે િમԋો એકબીӽનો અવાજ સાંભળી શકતા નથી. 
(2) નાના ઓરડામાં પડઘો સાંભળી શકાતો નથી. 

4 

̆ĕ 31 કાબӪનચԃ પર નોંધ લખો. 4 

̆ĕ 32 ચેતાપેશીનું չથાન,તેના કોષોનીરચના(આકૃિત સાથે) અને કાયӪ જણાવો. 4 

̆ĕ 33 સંસગӪજլય રોગો એટલે શુ?ં સંસગӪજլય રોગોનો ફેલાવો િવչતૃત રીતે ચચӷ. 4 

••• 
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GUJARAT SECONDARY AND HIGHER SECONDARY EDUCATION BOARD  
GANDHINAGAR 

Ǔनदान कसौटȣ- क¢ा-10  
Subject :- SCIENCE (11)  Total Marks :- 80 

Medium :- HINDI  Time :- 3 Hours 
 

Section– A 

Ĥ-1 िनɻिलİखत कथनो ं  के िलए नीचे िदए गए िवकʙों मŐ से सही िवकʙ का चयन करŐ। (6) 

1. पदाथŊ की िकस भौितक अव̾था का एक िनिʮत आकार होता है। 
(ए) तरल पदाथŊ और गैसŐ   (बी) तरल   (सी) हवा    (डी) ठोस 

1 

2. िनɻिलİखत मŐ से कौन शुȠ पदाथŊ के ŝप मŐ कायŊ करता है? 
(ए) सोिडयम Ƒोराइड     (बी) कोʒ िडŌ ंक   (सी) एरोसोल    (डी) िमǥी 

1 

3. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा युƵ सȑ नही ं  है? 

(ए) कैİ̵शयम—Ca   (बी) िसʢर- Ag  (सी) गोʒ- Au  (डी) कॉपर- Co 
1 

4. परमाणु का अिधकांश ūʩमान _________ मŐ होता है। 
(ए) Ůोटॉन   (बी) इलेƃŌ ॉन   (सी) कŐ ū   (डी) ɊूटŌ ॉन 

1 

5. िनɻिलİखत मŐ से कौन सा िमŵण घोल नही ं  है? 
(ए) समुū का पानी   (बी) हवा   (सी) सोडा पानी   (डी) कोयला 

1 

6. कौन सीपेशी रैİखक धाįरयों वाली अनैİǅक मांसपेशी है? 
(ए) कंकाल की मांसपेशी         (बी) िचकनी पेशी 
(सी) şदय की मांसपेशी          (डी) ततु घटक पेशी 

1 

Ĥ-2 įरƅ ̾थानो ं  की पूितŊ कीिजए तािक िनɻिलİखत कथन सȑ हो ं। (6) 

1. _________ आŪŖपोड समुदाय का जानवर नही ं  है। (झी ंगा, िततली, जोंक) 1 

2. यिद कोई वˑु r िũǛा वाले वृȅाकार पथ पर 10 m s-1की िनयत चाल से गित करती है, तो वˑु 

_________ गित करती है। (एकसमानवेग, ȕरण, एकसमान ȕरण) 
1 

3. जब िकसी वˑु पर बल लगाया जाता है, तो उसका _________ Ůभािवत नही ं  होता है।     

(ūʩमान, आकार, वेग) 
1 

4. मुƅ ŝप से िगरने वाली वˑु का Ůारंिभक वेग _________ है। (अिधक, 9.8 m s-1, शूɊ) 1 

5. Ȱिन तरंगŐ _________ से Ůसाįरत नही ं  हो सकती हœ। (Ƹास, पानी, वैƐूम) 1 

6. Ɨय रोग _________ के कारण होने वाली बीमारी है। (वायरस, परजीवी, बैƃीįरया) 1 

Ĥ-3 िनɻिलİखत कथनो ं  को सȑ या असȑ िलİखए। (4) 

1. इ̢ɢुएंजा ʷसन तंũ की एक बीमारी है। 1 

2. िदन के समय हवा की गित भूिम से समुū की ओर होती है। 1 

3. यूįरया एक नाइटŌ ोजन पोषक तȕ है। 1 

4. जड़ȕ एक अिदश रािश है। 1 

Ĥ-4 अनुरोध के अनुसार िनɻिलİखत Ůʲो ं  के उȅर दŐ। (8) 
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1. Ůदूिषत हवा मŐ सांस लेने से कौन से रोग होने की संभावना अिधक होती है? 1 

2. खरपतवार पौधे की वृİȠ को कैसे Ůभािवत करते हœ? 1 

3. पृțी के िलए ऊजाŊ का सबसे बड़ा ŷोत Ɛा है? 1 

4. िनपा 314 मीटर पįरिध वाले एक वृȅाकार पथ पर एक चŢ पूरा करती है। िनपा ने िकतना ̾थानांतरण 

िकया है? 
1 

5. संघनन और िवघनन Ȫारा कौन सी तरंगŐ संचįरत होती हœ? 1 

6. कशेŜकी जंतुओं मŐ मेŜदंड िकसमŐ ŝपांतįरत होता है? 1 

7. रƅका लाल  रंग कौन से घटक के कारण है? 1 

8. ATPका पूरा नाम बताइए। 1 

Section – B 
 

  िनɻ मŐ से िकसी ९ Ůʲो ं  के उȅर ४० से ५० शɨों  मŐ िलİखए। (दो अंक Ĥ×येक)  

Ĥ-5 पदाथŊ के कणों मŐ िकस Ůकार की िवशेषताएं होती हœ? 2 

Ĥ-6 िमŵण Ɛा है? उदाहरण दो। 2 

Ĥ-7 सही जोड़ी संलư करŐ । 

 

 

 

 

 

 

 

 

खंड I (तȕ)) खंड II (संǒा) 

(1)फा˛ोरस (a) 

(2)िसʢर (b) 

(3) आयन[ (c) 

(4) लेड (d)  

2 

Ĥ-8 अंतर के दो िबंदु दŐ : गित –वेग 2 

Ĥ-9 अंतर के दो िबंदु दŐ : परमाणु Ţमांक- परमाणु भार 2 

Ĥ-10 ̾थानांतरण के िलए बताएं िक िनɻिलİखत İ̾थित सही है या गलत। 

(ए) यह शूɊ नही ं  हो सकता। (b) इसका मान वˑु Ȫारा तय की गई दूरी से अिधक होता है। 
2 

Ĥ-11 "धूल तब िनकलती है जब कालीन को डंडे से मारा जाता है।" समझाओ। 2 

Ĥ-12 अंतर के दो िबंदु दŐ : बल-भार 2 
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Ĥ-13 गड़गड़ाहट और िबजली दोनों एक साथ होती हœ लेिकन िबजली आने के कुछ सेकंड बाद गड़गड़ाहट 

सुनाई देती है। कोई कारण दŐ । 
2 

Ĥ-14 िशंिबकुल के(फलीदार) पौधों की खेती के िलए नाइटŌ ोजनयुƅ उवŊरक डालना Ɛों आवʴक नही ं  है? 2 

Ĥ-15 हमŐ जीवन के िलए पानी की आवʴकता Ɛों है? 2 

Ĥ-16 भौितक और रासायिनक पįरवतŊनों को दो उदाहरणों Ȫारा ˙ʼ कीिजए। 2 

 

Section – C 
 

  िनɻ मŐ से ६ Ůʲो ं  के उȅर अनुरोध के अनुसार ६० से ८० शɨों  की संिƗɑ सीमा मŐ िलखŐ।  

(Ůȑेक के िलए ३ अंक) 
 

Ĥ-17 िनɻिलİखत यौिगकों के रासायिनक सूũ िलİखए। (1) एʞुिमिनयम ऑƛाइड (2) कैİʤयम 

हाइडŌ ॉƛाइड (3) सोिडयम काबŖनेट 
3 

Ĥ-18 नीʤ बोहर Ȫारा Ůˑुत आणिवक पैटनŊ की ʩाƥा करŐ । 3 

Ĥ-19 िनɻिलİखत को तȕ, यौिगक और िमŵण मŐ वगŎकृत करŐ । 

(1) सोिडयम (2) िमǥी (3) चीनी का घोल (4) कैİ̵शयम काबŖनेट (5) मीथेन (6) िसʢर 
3 

Ĥ-20 ȕरण का सूũ िलİखए.आप िकसी वˑु के बारे मे कब कहŐगे िक,  

(i) वह एक समान ȕरण से गित मŐ है? (ii) वह असमान ȕरण से गित मŐ है? 
3 

Ĥ-21 Ůित Ȱिनकी ʩाƥा करŐ  और शमन/रोकथाम के उपाय सुझाएं। 3 

Ĥ-22 पौधे के पोषक तȕों की ʩाƥा कीिजए। 3 

Ĥ-23 कणाभसूũ की संरचना, िविशʼता और कायŊ की ʩाƥा कीिजए। 3 

Ĥ-24 ठोस, ūव और गैसीय अव̾थाओं के दो-दो गुण बताइए। 3 

Ĥ-25 X,Y,औरZ परमाणु Ůजाितयों के कŐ ūों का गठन इस Ůकार है। 

 X Y Z 

Ůोटान 3 6 7 

ɊूटŌ ॉन 4 6 7 

X,Y,औरZ का,  

(i) परमाणु Ţमांक       

(ii) (ii) परमाणु भार बताइए। 

 

3 
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Section – D 
 

  िनɻ मŐ से िकसी भी 5 Ůʲो ं  का उȅर 90 से 120 शɨों  मŐ िवˑार से िलखŐ।  

(Ůȑेक Ůʲ के िलए 4 अंक) 
 

Ĥ-26 वा˃ीकरण को Ůभािवत करने वाले कारकों की ʩाƥा कीिजए। 4 

Ĥ-27 α-कण ŮकीणŊन के साथ ŝथरफोडŊका Ůयोगसमझाओ। 4 

Ĥ-28 Ɋूटन का गित का दूसरा िनयम िलİखए और सूũ F = ma Ůाɑ कीिजए। 4 

Ĥ-29 गुŜȕाकषŊण के सावŊिũक िनयम को समझाइए और उसका गिणतीय ŝप Ůाɑ कीिजए। 4 

Ĥ-30 कारण दीिजए। 

(1) चाँद पर दो दोˑ एक दूसरे की आवाज़ नही ं  सुन सकते। 

(2) एक छोटे से कमरे मŐ गँूज नही ं  सुनी जा सकती। 

4 

Ĥ-31 काबŊन चŢ पर  िटɔणी िलİखए। 4 

Ĥ-32 Ɋूरॉन(चेतापेशी) की İ̾थित, उसकी कोिशका संरचना (आरेख के साथ) और कायŊ बताइए। 4 

Ĥ-33 संŢामक रोग Ɛा हœ? संŢामक रोगों के Ůसार पर ʩापक ŝप से चचाŊ की जाती है। 4 

••• 
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GUJARAT SECONDARY AND HIGHER SECONDARY EDUCATION BOARD 
GANDHINAGAR 

Diagnostic test for standard-10 

Subject :- SCIENCE (11)  Total Marks :- 80 

Medium :- ENGLISH  Time :- 3 Hours 
 

Section - A 
Q-1 Choose the correct option from the options given below for the following 

statements. 
(6) 

1.  What physical state of matter it has a define shape? 

(A) Liquids and gases   (B) Liquid  (C) air   (D) solid 
1 

2.  Which of the following substance acts as a pure substance? 
(A) Sodium chloride  (B) Cold drink  (C) Aerosol  (D) Clay 

1 

3.  Which of the following pair is not true? 
(A) Calcium-Ca  (B) Silver-Ag  (C) Gold-Au  (D) Copper-Co 

1 

4.  Most of the mass of an atom is contained in ________. 
(A) Protons  (B) Electron  (C) Center  (D) Neutrons 

1 

5.  Which of the following mixtures is not a solution? 
(A) Sea water    (B) air   (C) Soda water    (D) Coal 

1 

6.  Which tissue is an involuntary muscle with linear stripes? 
(A) Skeletal muscle      (B) Smooth muscle    
(C) Heart muscle        (D) Fiber component muscle 

1 

Q-2 Fill in the blanks so that the following statements are true. (6) 

1.  _________ is not an animal of the arthropod group. (Ginga, Butterfly, Leech) 1 

2.  If an object moves at a constant speed of 10 m s-1on a circular path with radius r, 
then the object moves _________. (Constant velocity, acceleration, constant 
acceleration) 

1 

3.  When force is applied to an object, its _________ is not affected. (mass, shape, 
velocity). 

1 

4.  The initial velocity of a free falling object is ________.(More, 9.8 m s-1, zero) 1 

5.  Sound waves cannot propagate from _________. (Glass, water, vacuum) 1 

6.  Tuberculosis is a disease caused by _________. (Viruses, parasites, bacteria) 1 

Q-3 Write the following statements true or false. (4) 

1.  Influenza is a disease of the respiratory system. 1 

2.  During the day the wind speed is from land to sea. 1 

3.  Urea is a nitrogen nutrient. 1 

4.  Inertia is a scalar quantity. 1 

Q-4 Answer the following questions as requested. (8) 

1.  Which diseases are more likely to be caused by breathing in polluted air? 1 
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2.  How do weeds affect plant growth? 1 

3.  What is the largest source of energy for the earth? 1 

4.  Nipa completes one cycle on a circular path with a circumference of 314 m. Find the 
displacement by Nipa? 1 

5.  Which waves are transmitted by compressions and rarefaction? 1 

6.  What transforms the spinal cord in vertebratesanimals. 1 

7.  Which are the basic components of red blood cells? 1 

8.  Give the full name of the ATP. 1 
 

Section – B 
 

  Write the answer of any 9 questions in 40 to 50 words as requested.  
(2marks each) 

 

Q-5 What kind of characteristics of particles of matter have? 2 

Q-6 What is a mixture? Give an example. 2 

Q-7 Match the following. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Section I (element) Part II (Sign) 

(1)Phosphorus 
(a) 

(2)Silver 
(b) 

(3) Iron 
(c) 

(4) Lead 
(d)  

2 

Q-8 Give two points of difference between: Speed – Acceleration 2 

Q-9 Give two points of difference between: Atomic number –Mass number 2 

Q-10 State for the displacement whether the following situation is true or false. 
(a) It cannot be zero. (b) Its value is greater than the distance covered by the object. 

2 

Q-11 "When a carpet is hit with a stick, dust comes out of it." Explain. 2 

Q-12 Give two points of difference: Force –Weight 2 

Q-13 Thunder and lightning both occur simultaneously but thunder is heard a few seconds 
after lightning appears. Give a reason. 

2 

Q-14 Why is it not necessary to add nitrogenous fertilizer for the cultivation of 
pulses(leguminous)? 

2 

Q-15 Why do we need water for life? 2 
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Q-16 Explain the physical and chemical changes with two examples. 2 
 

Section – C 
 

  Write the answer of any 6 questions in 60 to 80 words as requested. (3 marks each)  

Q-17 Write the chemical formulas of the following compounds. (1) Aluminum oxide (2) 
Calcium hydroxide (3) Sodium carbonate 

3 

Q-18 Explain the molecular pattern presented by Niels Bohr. 3 

Q-19 Classify the following into element, compound and mixture. 
(1) Sodium (2) Clay (3) Sugar solution (4) Calcium carbonate (5) Methane (6) Silver 

3 

Q-20 Write the formula for acceleration. When will you say a body is in,  
(i) uniform acceleration? (ii) nonuniform acceleration? 

3 

Q-21 Explain reverberation and suggest ways to reduce / prevent it. 3 

Q-22 Explain the nutrients of the plant. 3 

Q-23 Explain the structure, specificity and function of mitochondria. 3 

Q-24 State the two properties of solid, liquid and gaseous states. 3 

Q-25 The formation of the centers of the X, Y, and Z atomic species is as follows. 
 X Y Z 
Protons 3 6 7 
Neutrons 4 6 7 

Calculate (i) Atomic number(ii) mass number.Of X, Y, and Z. 
 

3 

 

Section – D 
 

  Write the answer of any 5 questions in 90 to 120 words in detail. (4marks each)  

Q-26 Explain the factors affecting evaporation. 4 

Q-27 Explain Rutherford's experiment with α-particle scattering. 4 

Q-28 Write Newton's second law of motion and get the formula F = ma. 4 

Q-29 Explain the universal law of gravity and get its mathematical form. 4 

Q-30 Give reasons: 
(1) Two friends on the moon cannot hear each other's voices. 
(2) Echoes cannot be heard in a small room. 

4 

Q-31 Write a note on the carbon cycle. 4 

Q-32 State the location of the neuron, its cell structure (with diagram) and function. 4 

Q-33 What are infectious diseases? The spread of infectious diseases is widely discussed. 4 

••• 
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